



复旦大学研究生教育

FDGS

# 工作简报

2016年 第3期

(总第62期)

2016年8月10日

GONG

ZUO

JIAN

BAO

No.62

## ※本期要目※

- [复旦大学学位评定委员会第88次会议召开](#)
- [研究生院回复复旦大学研究生会提案](#)
- [研招办举行2016年研究生秘书招生工作交流会](#)
- [我校自主设计的新版学位证书正式启用](#)
- [研究生服务中心获评2016年度“文明窗口”](#)
- [复旦大学研究生职业技能ABC培训课程开讲](#)
- [研究生院院长钟扬教授访问澳门科技大学](#)

## 工作会议

### 复旦大学学位评定委员会第88次会议召开



复旦大学学位评定委员会第88次会议，于2016年6月17日在光华楼思源厅召开。会议由校学位评定委员会主席、校长许宁生主持。

会议通过无记名投票表决的方式，审议并表决同意授予 881 人博士学位，不同意授予 72 人博士学位；同时，会议通过举手表决的方式，审定通过授予 3267 人硕士学位和 691 人学士学位的备案名单，以及审定通过理工学部新增 35 人博士生导师指导教师岗位任职资格的备案名单。

因软件学院毕业生王禹的工程硕士学位论文被实名邮件举报“涉嫌抄袭”、陆奕男的工程硕士学位论文在上海市硕士学位论文抽检中被专家指出“涉嫌抄袭”，在校学术规范委员会对两篇论文的学术规范问题进行了核实调查并作出认定报告后，提请本次会议重新审议王禹和陆奕男的硕士学位事宜。经会议审议并表决，撤销软件学院陆奕男 2014 年获得的工程硕士专业学位，其硕士学位证书作废；对软件学院王禹涉嫌论文抄袭的事实作进一步核查，本次会议暂缓审议。

此外，会议还通报了本学期关于在全校范围内开展学位论文相似度检测工作的总体情况以及实施过程中发现的问题，并提出下一阶段对此项工作的改进措施。许宁生校长充分肯定了学位论文相似度检测工作的重要性及取得的成效，同时指出，要在工作过程中不断改进和完善，特别是技术方面的改进；他最后强调，相似度检测工作虽然给院系和学生带来一定工作量，但从培养学生做人做学问的严谨性和院系建立起良好的学术氛围角度考虑，这项工作值得肯定和坚持，学校可以投入更多经费予以支持。

最后，会议对《复旦大学学位授予工作细则》修订稿作了讨论，并建议将《复旦大学学位授予工作细则》修订稿进一步在校学位评定委员会全体委员和各学位评定分委员会委员等范围内征求意见，下学期根据意见作进一步修订和审议。

（学位办公室）

## 研究生院回复复旦大学研究生会提案

4月27日，校研究生委员会举行提案答复会。研究生院、党委研工部、基建处、保卫处、信息办、图书馆、体教部和总务处（包括校医院）等部门的负责同志出席会议，与近40名研究生委员做了沟通交流。

研究生院钟院长出席了提案答复会。钟院长表示，感谢各位研究生委员对研究生教育的关心，对于能够解决的问题应当尽快解决；对于在当前情况下



暂时不能解决的问题，要解释清楚原因，打消同学们的疑虑。他具体从课程共享、国际交流、技能训练和双向选择导师等方面给予了答复：

**1. 院系课程共享** 研究生院将与院系密切沟通，不断改进研究生选课系统，提供合适的课程，供不同院系的学生共享。

**2. 本硕博阶段课程学分充抵** 如果本科、硕士和博士阶段都在本校就读，确实会存在课程重复的现象。当前要鼓励教师在授课过程中加大研究生和本科课程的区分度，切实提高研究生课程质量。

**3. 国际交流** 复旦是一所国际化氛围很浓的学校，有很多交流项目供学生选择。在博士生出国交流中，要注意处理好出国长见识和做好研究生科研之间的关系，鼓励学生通过延期补充出国交流耽误的学习时间，提高学习质量；在出国费用问题上，鼓励采取学校、导师、学生共同出资的方式。

**4. 技能训练** 有同学提议开设研究生学术启蒙课。钟院长表示，这是研究生院2016的工作重点之一，我们将同研工部商讨如何落实。下半年将由研究生院的学生服务中心开设相关课程，强化训练，进行小班教育，并配有考级制度，暂时命名为“技能训练课”。



**5. 导师和学生双向选择** 有同学提出，硕博连读项目能否实行导师和学生双向选择。钟院长表示，双向选择的提法是很理想化的，但实际很难操作，原因是导师和学生两个

方面都很难调整，国外的双向选择在实施上也很容易发生双方都选不到适合的对象的情况，所以还是实施现有的选导师制度比较适合；但是随着研究生教育的不断深入，情况也许会有所改观。

提案答复会上，各职能部门还就学生体检及医疗报销制度、校园安保、校区网络覆盖、图书馆数据库建设、文体场馆管理、体育课程开设等相关问题一一答复，现场气氛热烈，交流深入。部处提案答复会是我校研究生权益工作、校园民主建设的重要环节，将为我校各项工作更好开展，建设民主和谐的校园环境出谋划策、贡献力量。

（综合办公室）

## 招生工作

### 研招办举行 2016 年研究生秘书招生工作会议

4月26日上午，研招办举行研究生秘书工作会议，对2016年度研究生招生相关工作进行总结，并就下一年度的工作规范进行交流和部署。各院系研究生秘书和研招办同志约60人参加会议，研招办主任姚玉河主持会议。

研招办副主任樊廷建、杜磊分别就博士生和硕士生招生情况做了介绍，并着重就简章编制、命题阅卷、复试录取、破格复试等关键环节的科学、规范操作问题做了强调。

部分院系做交流发言。哲学学院介绍了提高推免生生源质量、合理把控专业科目阅卷成绩等的做法；计算机学院介绍了复试、录取环



节的规范性操作办法；经济学院介绍了专业课题库建设的做法。上海医学院医学学位与研究生教育管理办公室着重介绍了博士生“申请-考核制”招生中评价指标体系的建设经验。各院系与会老师也围绕相关问题做了交流探讨。

本次会议也对2017年度招生考务相关工作做了初步安排。会议强调，招生无小事，研究生秘书工作在招生第一线，责任重大，任务繁重，要特别注重工作的规范性和严谨性，平稳有序做好考务招录工作，为学校选拔优质生源。（研究生招生办公室）

## 学位工作

### 我校自主设计的新版学位证书正式启用

自今年起，我校的博士、硕士、学士学位获得者都将获得我校自主设计、具有复旦特色的新版学位证书。

根据国务院学位委员会和教育部联合印发的《学位证书和学位授予信息管理办法》的要求，自2016年起，学位证书由各学位授予单位自行印制。我校自主设计的新版学位证书通过校长办公会议及校学位评定委员会的审议和批准，自2016年起正式启用。

新版学位证书的整体设计以灰色为主色调，通过校训、校徽、云纹等元素展现复旦特色，同时融合中国传统书画艺术中的装裱手法，烘托出“复旦版”学位证书端庄典雅、简洁大气的特有风格。新版学位证书由证书内芯、扉页和封套三部分构成。证书内芯为横版A4标准尺寸，中央水印复旦大学校徽，抬头使用深朱砂红色毛泽东主席题字的“复旦大学”字形。证书扉页由墨色的隶书校训“博学而笃志，切问而近思”和深朱砂红色的校徽标志组成。证书封套则根据学位层次不同，分为博士红色、硕士蓝色和学士绿色三种。

在6月24日举行的2016届研究生毕业典礼暨学位授予仪式上，700多名参加典礼的博士学位获得者自授证主席手中接过了红色封套的新版博士学位证书。（学位办公室）

## 服务快讯

### 研究生服务中心获评 复旦大学2016年度“文明窗口”

近日，复旦大学2016年度“文明窗口”评比结果揭晓，经过校园网公示、校精神文明建设委员会初审、微信推送、校内外专家评审等环节，复旦大学研究生服务中心被评为“复旦大学2016年度文明窗口”，评分位列参评单位前列。

复旦大学研究生服务中心（以下简称“服务中心”）为“2014年全校十件实事”之一，服务中心自2014年6月成立之始即秉承“专业化、人性化、规范化”的理念，力争为广大师生、校友及家属提供高效、便捷、优质的服务。服务中心全年无休，一年365天，无论工作日（7:00-19:00）、节假日（9:00-16:00）都有专人值守，对外提供“全天候”、“一站式”服务，可办理毕业和学位证书翻译、学籍证明等业务。除服务大厅外，服务中心还设有“研究生招生咨询分中心”和“研究生论文写作服务分中心”，部分业务（如成绩单和学籍证明打印等）已实现网络化全自动办理，近期将成立研究生职业技能发展中心和师生关系协调委员会等分支机构，继续拓展和深化服务功能，提升服务质量。

服务中心是全国高校第一家研究生服务中心，也是复旦大学在研究生管理体制方面的一大创举，在简化办事手续、提高服务效率、强化服务意识、转变工作作风等方面起到了明显推动作用，受到全校师生的一致好评，得到上级领导的肯定，已在全国高校形成品牌效应，有多家校内职能部门和兄弟高校前来学习和交流。

（研究生服务中心）

## 复旦大学研究生职业技能 ABC 培训课程开讲 金正昆教授为我校同学开设讲座

6月13日晚，我国知名礼仪与公共关系专家，中国人民大学金正昆教授，应复旦大学研究生院院长钟扬教授邀请，在光华楼东辅楼袁天凡报告厅为我校同学开设了《社交规范与人际沟通》讲座。讲座由研究生院院长钟扬主持，两百余名师生到场参与和互动。



金正昆教授在两个小时的讲座中用诙谐幽默的语言，贴近生活的例子，生动活泼的提问，把生活和工作中同学们未曾注意到的礼仪细节和人际沟通准则娓娓道来。整个会场不时传来同学们愉快的笑声和热烈的讨论。在两个小时的潜移默化中同学们掌握了如何着装得体、如何介绍主人和客人、如何谈吐得当以及站在对方立场思考的人际交往法则等礼仪知识。

本次讲座由研究生院主办，是“复旦大学研究生职业技能 ABC 培训课程”的首讲，该培训课程涉及能力训练 (Ability training)、行为规范 (Behavior norm) 和职业发展 (Career development) 三个模块。这是我校研究生教育在课堂教学和科研活动之外，促进研究生职业能力提升的新举措。

(研究生服务中心)

## 校际交流

### 研究生院院长钟扬教授访问澳门科技大学

2016年3月21-23日，研究生院钟院长和研究生院学位办陈仁波副主任一行赴澳门科技大学进行访问，受到澳门科技大学校长刘良教授等校领导的热情接待。

访问期间，钟院长与澳门科技大学副校长兼研究生院院长庞川教授围绕两校研究生教育合作进行交流，并达成广泛共识。双方约定在两校师生共同感兴趣的领域加强合作，发挥各自资源优势共同申报项目；通过共同组织召开研究生学术会议等方式，促进学术交流与合作；加强在教材建设、学术资源共享等方面的合作，取长补短共同发展；根据需求不定期互派研究生、研究生导师、研究生管理人员到对方学校进行交流和访学；探讨拓宽研究生联合培养的新模式；合办研究生暑期课程学习班等。

双方商定，以上诸项合作交流项目可选择条件较为成熟的学科先行试点实施，并在执行过程中严格遵守当地政府和教育部门的有关规定。此次访问对于加强两校的交流合作和拓宽我校研究生培养途径起到了积极的推动作用。

（学位办公室）

编辑：包晓明

审核：先梦涵

---

本期送：各学院（系）院长（主任）、分管院长（主任）